

锦绣山水间 共绘新画卷

——平安浙江建设21周年纪事(一)

本报记者 张倩 王乃召

春潮澎湃起,之江大地生机盎然,活力奔涌。
青山绿水间,浙江人民安居乐业,共富先行。
让群众在“无感”中体验最高的安全感,在“满意”中见证最优的社会活力。过去一年来,浙江各地各部门以平安浙江建设20周年为契机,在循迹溯源中求真务实,守正创新,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,交出了经济快速发展和社会长期稳定的浙江答卷,以平安浙江生动实践彰显“中国之制”优势、增添“中国之治”光彩。

两组数据,见证高质量发展与高水平安全的“双向奔赴”:2024年,浙江全省地区生产总值突破9万亿元,总量迈上新台阶;群众安全感一直居全国前列,被公认为全国最具安全感省份之一。



公安民警节假日开展社会面巡逻防控

活力迸发 发展和安全相得益彰

忽如一夜春风来。这个春节,DeepSeek 大模型横空出世,“杭州六小龙”惊艳“出圈”,引发众多城市“深度求索”:为何是杭州?何以成杭州?

细究“出圈”背后的密码,以高水平平安浙江建设支撑和服务高质量发展是个中关键。

浙江是民营经济大省,至2024年底,浙江民营企业和个体户达到1060.1万户,占全部经营主体的96.8%。支撑和服务民营经济高质量发展,就是服务全省发展大局。

聚力营造一流法治化营商环境,浙江聚焦企业群众反映强烈的检查频次过高、多头检查、重复检查等涉企行政执法突出问题,在全国率先开展“大综合一体化”行政执法改革,对执法体制开启系统性、整体性、重构性集成变革。

行政执法,一头连着政府,一头连着企业群众,行政检查于法有据、严格规范、公正文明、精准高效,企业才能放心干事、安心发展。2024年,浙江取消、合并行政检查事项942项,全省事项减少到4658项;“综合查一次”实施率达49.8%,减少检查扰企39.8万户次。在去年司法部委托开展的第三方测评中,浙江省行政执法满意度位列全国第一。

无事不扰,但有求必应。浙江坚持助企解难、服务提质,以大力度推进民营企业发展壮大。

“公司现在有40多个项目回款困难,社区能否帮帮忙?”面对入企走访的社区干部,杭州市余杭区仓前街道一家科技公司的负责人面色凝重,“过去经营管理不规范,一些项目都没当场签合同,等到交付尾款时,问题全来了。”社区干部一边安抚,一

边在本子上记下企业的诉求。

令企业负责人没想到的是,次日一大早,街道梦创社区公共法律服务驿站的律师就登门了。律师根据尚存的电子证据,帮助追回了20多个被拖欠款项,并从专业角度提出建议,助力企业走出困局。

点对点服务之余,2024年浙江实现法治服务专区100%入驻企业综合服务中心;开展企业“法治体检”13.2万家,解决问题4.7万余个;发布省级法务指引42个;推出企业投融资法治服务等全生命周期“一件事”9个……涉企法治服务增值化改革号角不停、服务供给不断。

数字经济大省、科技创新高地,知识产权保护新问题呼唤新做法。2024年国际保护知识产权协会(AIPPI)世界知识产权大会召开期间,杭州知识产权法庭就一起涉人工智能领域“AI数字人”侵害发明专利权纠纷案举办庭审观摩,向世界展示了我省知识产权司法保护的专业水平和开放姿态。一年来,建成全国首个数字经济产业知识产权保护中心,强化知识产权全链条司法保护……浙江以实际行动打造最优创新环境。

数据印证成效:2024年,全省地区生产总值突破9万亿元,总量迈上新台阶。浙江入围“中国民营企业500强”等5个榜单企业数量均居全国第一。

高质量发展离不开高水平安全保障。过去一年,浙江深入开展安全生产治本攻坚三年行动,累计排查发现整改重大隐患3.3万个,出台《浙江省生产安全重大事故隐患排查治理责任倒查规定(试行)》,责任倒查问责144人,生产安全事故起数、死亡人数同比双下降。

发展和安全动态平衡、相得益彰。安全保障和法治服务,如强劲东风,激荡起浙江发展新质生产力、推动高质量发展的澎湃浪潮。